

高血压、糖尿病患者门诊用药负担将减轻

报销比例提高至50%以上、完善门诊用药长期处方制度、保障药品供应和使用……记者从9日举行的国务院政策例行吹风会上获悉，我国将从高血压、糖尿病门诊用药入手完善保障，以减轻城乡居民高血压、糖尿病患者门诊用药负担。

国家医保局等四部门日前联合印发《关于完善城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障机制的指导

意见》。意见明确用药范围为国家基本医保用药目录范围内降血压和降血糖的药品，优先选用目录甲类药品、基本药物、通过一致性评价的品种、集中采购中选药品；明确统筹基金政策范围内支付比例达到50%以上；对于已纳入门诊慢特病保障范围的高血压、糖尿病患者，继续按现有政策执行，确保待遇水平不降低。

据测算，我国城乡居民医保参保人中有3亿多高血压、糖尿病患者。目前，城乡居民医保参保人的门诊医疗费用，能够通过享受现有的普通门诊统筹、慢特病门诊待遇获得相应的保障。但部分不需要住院的门诊慢性病治疗，症状不重的难以享受到门诊报销待遇。少部分患者出现了“小病大养”、“小病大治”，“挤住院”的情况。

国家医保局副局长陈金甫表示，意见针对部分居民医保高血压、糖尿病患者门诊用药需求，提出更有针对性的政策措施，是对居民医保现有门诊保障政策的提升和完善，职工医保仍然执行现有政策。

与此同时，意见提出完善支付政策，完善高血压、糖尿病门诊用药长期处方制度，探索第三方药品配送机制，落实基层医疗卫生机构和全科医

师责任，加强健康教育和健康管理，将高血压、糖尿病防治关口前移等配套改革措施。

“此次高血压、糖尿病门诊用药政策的出台，将进一步优化医疗资源配置，促进分级诊疗，提高高血压、糖尿病患者门诊就医保障和就医体验，降低患者负担。”国家卫生健康委医政医管局局长张宗久说。

据新华社

“锂电池之父”等三位科学家获诺贝尔化学奖

瑞典当地时间10月9日上午，瑞典皇家科学院在斯德哥尔摩宣布，将2019年诺贝尔化学奖颁给约翰·B·古迪纳夫、M.斯坦利·威廷汉和吉野彰，以表彰他们“开发锂离子电池”的贡献。他们将分享900万瑞典克朗（约合人民币650万元）的奖金。

锂离子电池彻底改变了我们的生活，并用于从移动电话到笔记本电脑和电动汽车的所有应用。通过获奖者的工作，今年的诺贝尔化学奖获得者奠定了无线、无化石燃料社会的基础。

20世纪70年代初，获得今年诺贝尔化学奖的M.斯坦利·威廷汉在开发首个功能性锂电池时就利用了锂的巨大动力来释放其外部电子。

2019年化学奖得主约翰·B·古迪纳夫将锂电池的潜力提高了一倍，为功能更强大、更有用的电池创造了合适的条件。

今年的诺贝尔化学奖获得者吉野彰成功地从电池中去除了纯锂，取而代之的是基于比纯锂更安全的锂离子。这使得电池在实践中可行。

约翰·B·古迪纳夫是锂电池之父，他使锂电池体积更小、容积更大、使用方式更稳定，从而实现了商业化，同时开启了电子设备便携化进程。

目前为美国得州大学奥斯汀分校机械工程系教授，97岁高龄的他，是著名固体物理学家，也是钴酸锂、锰酸锂和磷酸铁锂正极材料的发明人，锂离子电池的奠基人之一，并通过研究

化学、结构以及固体电子/离子性质之间的关系来设计新材料，解决材料科学问题。索尼在1991年采用古迪纳夫理论后制作出了世界上第一款商用锂电池，从此手机、照相机、手持摄像机乃至电动汽车等领域各自步入了便携式新能源时代。

M.斯坦利·威廷汉目前是化学教授，是纽约州立大学宾汉姆顿大学材料研究所和材料科学与工程专业的主任。

吉野彰是日本化学家，现任旭化成研究员、名城大学教授，获紫绶褒章表彰。吉野是现代锂离子电池的发明者，曾获得工程学界最高荣誉全球能源奖与查尔斯·斯塔克·德雷珀奖。

据央视

对各类市场主体一视同仁

——解读《优化营商环境条例(草案)》

8日召开的国务院常务会议审议通过《优化营商环境条例(草案)》，以政府立法为各类市场主体投资兴业提供制度保障。专家表示，条例围绕市场主体需求，聚焦转变政府职能，将近年来“放管服”改革中行之有效经验做法上升为法规，并对标国际先进水平，确立对内外资企业等各类市场主体一视同仁的营商环境基本制度规范，具有重要意义。

“对所有市场主体一定要平等对待，一碗水端平。”中国人民大学法学院教授刘俊海说，政府不得为增进自身利益而偏爱某些企业或剥夺、限制其他企业的合法权益，既不能在投资者所有制性质上有所偏袒，也不能在贫富企业间、大小企业间、内资与外资企业间、本地与外地企业间有所歧视。

刘俊海说，打造稳定透明公平、可预期的法治化营商环境，一是良法，因此条例的出台具有重要意义。二是善治，推进营商环境治理的现代化。条例提出五大举措，如简政放权、保护市场主体权益、严格责任追究等，既是对已有成功经验的全面总结，也有对市场主体合理期待的回应。

刘俊海说，当前，我国营商环境的国际排名不断提升，但是和社会期待还有差距。营商环境是由一系列具体的、可度量的指标组成，条例的举措必须落到实处。“徒法不足以自

行”，要让企业从设立到清算退出市场，从公司治理到股东保护，每一个环节与节点都有法可依。

“在简政放权、放管结合、优化服务改革的背景下，条例的出台具有很强的现实意义，也具有很强的必要性。”北京大学竞争法研究中心主任肖江平说。

肖江平说，条例涵盖“市场主体”“市场环境”“政务服务”“监管执法”“法律保障”几个方面，内容充实、全面，提及的许多问题直击要害、紧扣改革前沿，足见全面实施“放管服”改革，深入优化营商环境的决心之坚、力度之大。

“整个条例可以浓缩成几个关键词：依法、公平、限权、护权。”肖江平说。依法，即没有明确的法律依据，不得为减损市场主体权利的行为；公平，即市场监管和财政补贴、税收优惠等政府干预、促进措施，应当公平对待所有市场主体。更加全面深入地贯彻公平竞争审查制度；限权，即依法规范或限制公共权力，将权力关进制度的笼子。限权还要延伸到政府工作人员，延伸到公用企事业单位、行业协会商会及中介服务机构；护权，这是条例各价值取向的核心，即通过各种路径，保护、维护市场主体的合法权益和利益。

条例提出，加强市场主体保护。

依法保护市场主体经营自主权和企业经营者人身财产安全，严禁违反法定权限、程序对市场主体和经营者个人的财产实施查封、扣押等行政强制措施。

刘俊海说，“有恒产者有恒心”，前提是恒法。以国务院行政法规的形式出现，有助于夯实产权保护的根基，发挥制度引领作用。保护市场主体的权益，也包括投资者、股东、企业家、公司董事、高管、职业经理人等。通过加强产权人保护，弘扬企业家精神，促进企业的可持续发展，提高投资者的幸福感、获得感与安全感。

刘俊海说，全面深化改革，关键是理顺政府和市场的关系、政府跟企业之间的关系、市场跟企业之间的关系。什么情况下政府要有所担当，什么时候靠无形之手，条例进一步明确了监管的执法机制，市场失灵的时候，监管者要有所担当、有所作为。

“当前，全社会对条例非常关注。哪里投资环境好，哪里就是投资的热土。”刘俊海说，要看到条例对于促进投资、吸引外资的积极作用，这将给投资者吃上定心丸。在当前经济下行压力加大，外部经济环境不确定性增加的背景下，条例的出台不仅具有重大的现实意义，也具有深远的历史意义。

据新华社

外交部：美方在涉疆问题上的伎俩完全是徒劳的

新华社北京10月9日电

外交部发言人耿爽9日表示，美方在涉疆问题上的伎俩丝毫动摇不了中国政府和人民捍卫国家主权安全、维护社会稳定发展的坚定意志，完全是徒劳的。

当日例行记者会上，有记者问：继美商务部宣布以所谓涉疆人权问题为由对28个中国实体实施出口限制之后，美国国务院宣布将对“拘留”或“虐待”新疆穆斯林少数民族群体负有责任的中国党政官员及其家属实施签证限制。中方对此有何评论？

耿爽说，中方已就美方以所谓涉疆人权问题为借口将28个中国实体列入美国出口管制实体清单向美方提出严正交涉，并表明严正立场。我愿再次强调，新疆事务纯属中国内政，任何国家无权干涉。新疆也根本不存在美方指称的所谓人权问题。无论美方以何种借口在涉疆问题上对中方实体和人员实施何种限制，都严重违

反国际关系基本准则，严重干涉中国内政，中方都坚决反对。

耿爽说，必须指出，新疆采取的反恐和去极端化举措，目的是从源头上预防极端主义和恐怖主义的滋生，完全符合中国法律，也符合国际实践。这些举措受到2500万新疆各族人民的广泛支持，也为国际反恐事业作出了积极贡献。美方罔顾事实，围绕涉疆问题对中国大肆诬蔑抹黑，为干涉中国内政蓄意制造借口，干扰新疆反恐努力，阻挠中国稳定发展，只会让中国人民和国际社会进一步认清他们的险恶用心。这些伎俩丝毫动摇不了中国政府和人民捍卫国家主权安全、维护社会稳定发展的坚定意志，完全是徒劳的。

耿爽说，我们奉劝美方立即纠正错误，撤销有关决定，停止干涉中国内政。中方将继续采取坚定有力措施，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

▶壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月 科学的春天

1978年3月18日至31日，全国科学大会在北京隆重举行，出席大会的代表达6000名，盛况空前。这次重要会议通过了《1978—1985年全国科学技术发展规划纲要(草案)》，表彰了826个先进集体、1192名先进科技工作者。

邓小平在大会开幕式上作了重要讲话。他宣告：“四人帮”肆意摧残科学事业、迫害知识分子的那种情景，一去不复返了！他驳斥了“四人帮”打击迫害知识分子，破坏我国科学技术事业的种种谬论，明确指

出现代化的关键是科学技术现代化，知识分子是工人阶级的一部分，重申了“科学技术是生产力”这一马克思主义的基本观点。他的讲话澄清了科学技术发展的理论是非，打破了长期禁锢人们、特别是知识分子的精神桎梏。

“解放的不仅是人，还有智慧！”在座谈发言中，中青年科学家激情满怀，老年科学家壮心不已。著名数学家陈景润向大会作了题为《科学有风险，苦战能过关》的发言，道出科学工作者的共同心声。

在大会闭幕式上，中国科学院院长郭沫若作了题为《科学的春天》的书面发言。他向广大科学工作者表达了期望中华民族创造“一部巨著”的心愿，“这部伟大的历史巨著……它不是写在有限的纸上，而是写在无限的宇宙之间”。

科学的春天来了。这次大会，题在科技，意在全局。它确立了科技工作正确的指导思想，是我国科技发展史上的一个里程碑。它是向科学技术现代化进军的总动员令，对我国的社会主义现代化建设起了极大的推动作用。

据新华社

国庆月 沈阳乐高探索中心开启“老宝贝”童真之旅

国庆前夕，沈阳乐高探索中心特别开启了一场不忘初心的探寻“老宝贝”童真之旅！

从1949年到2019年，新中国一步一个脚印地走过了荣耀瞩目的70载，

这70年的成就有一群最特别的见证者——1949年与新中国同一年出生的爷爷奶奶。都说“家有一老如有一宝”，与新中国同岁的他们，是与新中国一起成长的“老宝贝”。活动当天，

现场邀请了6组超时尚的“老宝贝”和10月1日出生的“小宝贝”与祖国一起庆生！

70岁的爷爷奶奶以最年轻的方式，与小朋友们讲述他们不断变化的

多彩生活。时尚潮服、复古装扮，穿出的是他们的态度。当天，这6组家庭还在沈阳乐高探索中心拼砌大师的指导下，用乐高拼砌生日蛋糕与美好祝福，一同献礼祖国。

作为一个一直致力于倡导全家庭陪伴的亲子互动场馆，沈阳乐高探索中心希望用乐高打开神奇世界，打破单一亲子陪伴模式，让每个家庭都能不忘初心，不分年龄地乐玩在一起！